
  EVدرك مفهوم
 

هاي مختلف از اين  درحقيقت افراد زيادي به گونه. به هيچ وجه پيچيده نيست و نياز به تعليمات تخصصي و اساسي نداردEVمفهوم
براي مثال بسـياري از مهندسـان هزينـه    . برند را به كار ميEVكنند و هرگز آگاه نيستند كه مي شان استفاده روش در زندگي روزمره

براي تحليل هزينه پـروژه از مقـدار پـول هزينـه شـده تاتـاريخ گـزارش گيـري اسـتفاده           ،كنند مديرت پروژه فعاليت مي كه در زمينه
هـاي واقعـي در برابـر كـار      اي بين هزينـه  آنها رابطه. كنند شده استفاده مي هاي كار انجام هاي واقعي و هزينه كنند، بلكه از هزينه نمي

  .برند را بكار ميEVاي از قع مهندسان هزينه فرم سادهدر وا. كنند برقرار مي انجام شده
EV گـردد و   بايست براي اتمام پـول بيشـتري صـرف    بيني شده براي اتمام پروژه كافي است و يا مي پيش دهد كه بودجه هشدار مي

  .تواند محاسبه كند كه چه مقدار پول براي اتمام پروژه مورد نياز است حتي مي
  

  Earned Valueمفهوم اجرايي 
  

كـه البتـه   (درتمام پروژها بحث و جدل بر سر آن است كه كارفرما بر اساس كار واقعي انجام گرفته چقدر به پيمانكار پول مي دهد 
يعني براي پيمانكـار بـر اسـاس بودجـه تعـين شـده توسـط كارفرمـا ، چـه مقـدار از           .) نمي خواهيم وارد جزئيات اين موضوع بشويم

و اينگونـه آن  .همان موضوع بيان شده فوق است "Earned Value"كه معني و مفهوم .تاييد است موردپيشرفت فيزيكي واقعي، 
  را تعبير مي كنند

  ").طبق بودجه اعطايي كارفرما(بر اساس هزينه پيش بيني شده) توسط پيمانكار(كار واقعي انجام شده "
  

  Earned Value شاخصهاي
منتج شده از منحني ( Earned Valueروي منحني  "ارزش كسب شده"ژه بر اساسآناليز سود يا زيان و پيشرفت يا تاخير پرو .

curve-S  (معني پيدا مي كنند.  
  .مي باشيم Earned Valueتشكيل دهنده منحني اوليه اطلاعات نيازمند "ارزش كسب شده"شاخصهاي تمام براي محاسبه 

-EPC)Engineeringراي يـــك پـــروژه بـــ يـــك برنامـــه زمانبنـــدي تهيـــه نيازمنـــد Earned Valueترســـيم منحنـــي 

Procurement-Construction(  اجـراي   پيشـين  نيازمنـد اطلاعـاتي در خصـوص تاريخچـه    برنامه زمانبنـدي   تهيه كه.است
، چگونگي ارتباطات بين فعاليتها ، ضرايب وزني مربوط بـه هـر   هزينه هاي تخصيص يافته به هر فعاليت  استفاده شده ، منابع  پروژه ،
  .مي شود S-Curveكه نهايتا تمامي موارد فوق منتج به ترسيم منحني .دمي باش.... و) بر اساس منابع و زمان و هزينه(فعاليت
در زمانهـاي مختلـف نمـايش داده مـي شـود و       وژهدر پروژه ها بسيار پر اهميت است ، چرا كه نحوه كاركرد پر S-Curveترسيم 

ترسـيم  در واقـع  .يافته به فعاليتهاي برنامه زمانبندي و به خصـوص تسـطيح منـابع دارد    ارتباط مستقيمي با منابع و هزينه هاي تخصيص
تـاخير   يـا وضعيت پيشـرفت  نشان دادن  S-Curve ماهيت چرا كه. است S-Curveبر اساس منحني  Earned Valueمنحني 

نه انجـام محاسـبات بـراي تهيـه     خود  پاش)Plan Progress – Actual Progress(و اين پيشرفتها  مي باشدپروژه از برنامه 
پـس  يسـت   ارا كه مي ب ييهزينه ها بايد دقت كرد و Earned Valueمنحني  ترسيمدر فقط .هستند Earned Valueمنحني 

  .در نظر گرفتدرمحاسبه  ) پيش پرداخت،حسن انجام كار،  ماليات،  بيمه(از تعيين هزينه هاي ماهيانه كسرگردند

 بررسي مفهومي شاخص هاي هزينه اي در مديريت پروژه
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اجرا شده درگروه آفشور شركت ايزوايكو بندر  EPCه هاي ژدر يكي از پرو "ارزش كسب شده " هدف ، كاربرددر اين مقاله  
  .كه در مقالات بعدي مباحث مهمترپيشنيازارزش كسب شده توضيح داده خواهد شد.عباس مي باشد

  .شود بايست در نظر گرفته و هزينه و زمان پيش بيني شده مي EVپاشنه تمام محاسبات شاخصها بر اساس 
مربوط به پروژه خاص است كه كارفرماي آن شركت فلات قاره ايران و پيمانكارهم  S-Curveشكل زير درواقع يك نمونه از 

  .شركت ايزوايكوي بندر عباس است 

  
  

  تعريف شاخصهاي مربوط به ارزش كسب شده
  

BCWS = Budget Cost of Work Schedule                       EAC = Estimate at Complete                                      

BCWP = Budget Cost of Work Performance                 SPI = Schedule Performance Index                           

ACWP=Actual Cost of Work Performance                    SV = Schedule Variance                                             

BAC = Budget at Complete                                            SV% = Schedule Variance Percentage                       

CPI = Cost Performance Index                                       EAD = Estimate at Duration                                       

CV = Cost Variance                                                        VAC= Cost variance at completion  

CV% = Cost Variance Percentage                                  TCPI = To-Complete Performance Index 
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بـه معنـي    Budgetدر تمـام محاسـبات   .(ميبر اساس مفاهيم تعريف شده فوق مي خواهيم نحوه محاسبات شاخصـها را بررسـي كن ـ  
  ).بودجه ايي است كه كارفرما براي پيمانكار تعيين كرده است

BudgetPr   _ ×= ogressPlanBCWS  
ه بـه دسـت   ژپـرو  S-Curveكـه از  زمان مورد آنـاليز   تا )پيمانكار(پيشرفت برنامه بر اساس ) كارفرما(به معني هزينه پيش بيني شده

  .آمده است
BudgetPrA   _ ×= ogressctualBCWP  

ه بـه دسـت   ژپـرو  S-Curveكـه از  تا زمان مورد آناليز  )پيمانكار(پيشرفت واقعي بر اساس ) كارفرما(به معني هزينه پيش بيني شده
  .آمده است

CostActualACWP _=                
 .تا زمان مورد آناليز مي باشد  پيمانكارتوسط  واقعي صرف شدهه به معني هزين  

به آنها مي بايست مراكز هزينه يا گروه هزينه هايي در سيستم پروژه تعريف گردد كه در ذيل روش تعيين  ACWPجهت محاسبه 
  :ذكر گرديده استطور خلاصه 

  :كز هزينهامر
،در نهايت مركزي كه بودجه پروژه بـدان تخصـيص يافتـه و هزينـه را     ...تگاه،ومراكز هزينه طبق تعريف عبارتند از ،واحد،مكان،ايس

  :مراكز هزينه اي كه عمدتا در تمامي شركتها وجود داشته و ما بدان نياز داريم،عبارتند از.صرف ميكند
  پروژه) 1
  ا ههاگكار) 2
  ماشين آلات) 3
  پيمانكاران) 4
  ستاده ها و تشكيلات پروژه) 5

هزينه و بودجه بندي ،معمولا از مراكز هزينه فقط جهت محاسبه ميـزان هزينـه هـاي مصـروفي اسـتفاده شـده و        درسيستمهاي كنترل
  .در اين حالت به جاي ذكر مراكز هزينه،از گروههاي هزينه استفاده مي شود. كنار گذاشته مي شود ، بدليل حجم بالاي اطلاعاتي

تني انجام شده بود ولي در عمل به جـاي آن   5اي جهت بكار گيري يك جرثقيل  بعنوان مثال در برنامه ريزي ما شين آلات ، هزينه
و يا مقرر بود برنامه ريزي به پيمانكار سپرده شود ولي برنامه ريزي و كنترل پـروژه ، هـر دو بـه    .تني بكار گرفته شد 5يك ليفتراك 

  ......پيمانكار واگذار شد و 
طبا قهاي غير عملـي صـادر مـي    پر دردسر است، بلكه در عمل بدليل مشكلات فوق ، عدم انكز هزينه نه تنها بسيار طولاني و گاه امر

لذا هم به جهت خلاصه سازي و تمركز بيشتر روي جبهه هاي كاري و هم بدليل مسائلي كه ذكر شد،بهتر است مراكـز هزينـه   .كنند
  .آن استوار نماييمرا پس از محاسبات به گروه هزينه تبديل كرده و كليه اطلاعات را بر اساس 

  .تبديل مراكز هزينه به گرو ههاي هزينه كاملا اختياري بوده و بهتر است با مشاركت امور مالي و مدير پروژه صورت گيرد
  :در عمل معمولا گروههاي هزينه را به گروههاي زير تقسيم مي كنند

  :گروه مواد) 1
بارگيري و بار اندازي را براي هر كالا از گروه تامين تجهيزات دريافت هزينه كليه مواد،حمل و نقل آنها،گمركات،انتقال به سايت،

  .كرده و براساس تاريخ نياز مواد مطابق برنامه زمانبندي تكميل مينماييم
 :گروه طراحي )2
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يـد  اگر توسط پيمانكار صـورت بگيـرد با  .بر اساس تعرفه، اين مركز هرينه براساس ساعات كار كارشناسان مهندسي بدست مي آيد
  .در واحد زمان توزيع مي شود، هزينه آن از مدير مهندسي اخذ و بر اساس هيستوگرام منابع مهندسي طراحي 

  پشتيباني ايگروه )3
  .براساس هيستوگرام منابع ستادي پروژه و نرخ مراكز هزينه هر كدام،هزينه آنها در واحد رمان بدست مي آيد

  گروه اجرايي) 4
اگـر توسـط پيمانكـار صـورت     .يروهاي داخلي ومنحني هيستوگرام آنها در واحد زمان بدسـت مـي آيـد   ينه نزبر اساس نرخ مراكز ه

  .شود ، در واحد زمان توزيع بگيرد بايد هزينه آنها بدست آمده و بر اساس هيستوگرام منابع
  گروه ماشين آلات) 5

  .زمان بدست مي آيدبر اساس نرخ مراكز هزينه هر ماشين و منحني هيستوگرام ماشين آلات در واحد 
  گروه هرينه هاي متفرقه) 6

هزينه تجهيز كارگاه از مدير پروژه يا مدير سـايت اخـذ   .به دوگروه هزينه هاي عمومي و هزينه كرايه سايت و دفاتر تقسيم مي كنند
  .مي گردد

كـه بصـورت خطـي از    .ور مي گرددهزينه كرايه سايت و دفاتر كه بر اساس تعرفه بهاي كرايه منطقه پروژه ،هزينه آن محاسبه و منظ
  .ابتدا تا انتهاي پروژه توزيع مي گردد

  .ب و گاز بر اساس ميزان مصرف آنهامندرج در قسمت منابع پروژه و تعرفه بهاي منطقه محاسبه مي گرددآهزينه برق مصرفي و 
  .ر مي گرددپروژه محاسبه و منظودربا نظر كليه مديران ... و  كليه هزينه هاي مهمانداروهتل،تنخواه

  بيمه و گواهينامه) 7
  .....كليه موارد بيمه پروژه،گواهينامه ماشين آلات،تجهيزات و

ولي در صورت حساسيت اين موضـوع ،ميتـوان   . ميتوانند شامل زير گروه پيمانكار يا مشاورنيز باشند تما مي موارد ذكر شده در بالا
  .گروه ديگري براي اين منظور در نظر گرفت

 Earned Valueو  S-Curveو گـروه هزينـه   خودمان فقط از تشريحي تعاريف فوق سعي بر آن شده كه براي مثال  با توجه به 
  .گردداستفاده "ارزش كسب شده"جهت نشان دادن كاربرد  هژپرو" مواد  "براي فقط بخش 

  

CPI=
ACWP
BCWP

= →
×
×

Performed Work    ActualCost    
Performed Work ScheduleCost   

 Base on EV                    

 

SPI=
BCWS
BCWP

= →
×
×

Schedule Work   ScheduleCost  
Performed Work ScheduleCost   

 Base on EV                    

 

CV%= 
BCWP

CV
=

BCWP
ACWPBCWP −

= 1- →
BCWP
ACWP

  Base on Cost Schedule                    

SV%= 
BCWS

SV
=

BCWS
BCWSBCWP −

= →−1
BCWS
BCWP

 Base on Work Schedule     

 
CV= BCWP-ACWP 
 
SV= BCWP-BCWS 
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خصوص هر كدام از آنها بطـور مفصـل توضـيحات لازم داده    ادامه دركه در (فرمولهاي نوشته شده فوق را بايد با دقت مطالعه كرد 
، كسـر   %SVاز كسر نوشته شـده كسـر مـي گـردد و چـرا در       "يك"عدد  %CVچرا در  كه  و حتي ثابت مي شود) شده است

  ) %SVو  %CVبه تحليل رجوع شود (.كسر مي گردد "يك"نوشته شده از عدد 
رجـوع  .( .نيز به طور مفصل توضيح داده شـده اسـت   Base on Cost/Work Scheduleو  Base on EVدر خصوص 

  )%SV و %CVو  %SPIو  %CPIشود به تحليل 
بـه نحـو    Sبا مقايسـه پارامترهـاي فـوق در نمـودار     . شوند بخوبي روشن مي Sآمده با ترسيم نمودار  مفاهيم اوليه روش ارزش بدست

  :توان روند پيشرفت پروژه را بررسي كرد موثري مي

  
  

  .است  اهمانگونه كه مي دانيم مديريت ارزش كسب شده به دنبال يافتن سود يا ضررو پيشرفت يا تاخير در پروژه:نكته
  :CPI شاخص تحليل

و نشان مي دهـد كـه بـراي محاسـبه      ) هيافتن سود يا ضرر پروژ(در واقع همان راندمان هزينه است CPIشاخص بر اساس نكته فوق 
عملكرد مطلوب هز ينه ايي مي بايست طبق مفاهيم مطرح شده ، هزينه هاي واقعي انجام شده با هزينه هاي پيش بيني شده بر اسـاس  

   .كار انجام شده مقايسه گردد
نكته مر بوط به پاشـنه  .( ه گردد؟بايد مقايس Value Earned هزينه هاي واقعي نسبت بهسوالي كه مطرح است اين است كه چرا 

  .)EVمحاسبه بر اساس 
صورت وضـعيت را تاييـد و   )BCWP~EV(،  هزينه پيش بينيو  كار واقعيبر اساس  چرا كه ميدانيم كارفرما، كاملا واضح است 
 صرف پـروژه ،  كار واقعيان بر اساس هم)  هزينه پيشبينياز  كمتريا  برابريا  مازاد(  هزينه ايي واقعياز طرفي ما و .پرداخت مي كند

گيري كـرد كـه اگـر بخـواهيم بـدانيم چنـد درصـد از هزينـه          نتيجه مي توان كه ازمقايسه موارد فوق به راحتي.)ACWP(كرده ايم
  :واقعيمان درست بوده و مي توانيم از كارفرما اخذ نماييم ،  كافي است معادله زير را حل كنيم
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BCWPACWP =× χ   

=χ CPI
ACWP
BCWP

=  

  "همان مبلغي است كه از كارفرما اخذ مي شود   BCWPValue Earned~ارزش كسب شده يا "  :نکته
.  

 طبق برنامه مي بايسـت باشد واز آن طرف هم  $5000برابر  از زمان پروژهدرصد  20الي  15ي پس از حدود عچنانچه هزينه هاي واق
  لذا .مازاد خرج شده است $2000بوده و % 60به اين مفهوم است كه راندمان هزينه ايي ما  ،دديرگخرج مي  3000$

 است عملكرد مطلوب باشداي كار انجام شده از هزينه واقعي صرف شده بيشتر  رزش بودجه اچنا نچه  .1

 است عملكرد عادي باشداي كار انجام شده با هزينه واقعي صرف شده منطبق  ارزش بودجهچنانچه  .2

  است عملكرد نامطلوبباشد اي كار انجام شده از هزينه واقعي صرف شده كمتر  ارزش بودجهچنانچه  .3
 

CPI= 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

→<
→=
→>

ePerformenc Bad1
1

ePerformenc Good1

CPI
NormalCPI

CPI
         

  
   :CV شاخص حليلت

 ،مانكار هم بـر حسـب نيـاز پـروژه جهـت پيشـرفت زمـاني       پيمي دهد و  پيمانكاروقتي  پولي كه كارفرما بر اساس پيشرفت واقعي به 
يـا  نسبت به دريافت صـورت وضـعيت از كارفرما  پر واضح است كه نتيجه  است، هزينه هايي را براي فعاليتهاي پروژه تخصيص داده

ريتي همـان انحـراف هزينـه يـا ذخيـره مـدي      "را بـه وجـود مـي آورد كـه       CV معنـي  در واقـع  و.مثبت يـا منفـي يـا صـفر مـي شـود      
هزينه كرده باشيم و طبـق برنامـه مـي     $5000 از زمان پروژهدرصد  20الي  15پس از حدود به ما ميگويد اگر   CVشاخص ."است

  :طبق معادله زير خواهيم داشت )براي كار انجام شده(هزينه مي كرديم  $3000 بايست

CV=BCWP-ACWP=3000$-5000$=-2000$   
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

→<
→=
→>

→
ePerformenc Bad0

0
ePerformenc Good0

CV
NormalCV

CV
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   :CV% شاخص تحليل
نكته ايـي كـه بايـد در محاسـبه درصـد      . ست بايستي معادله زير را حل كنيم اگر بخواهيم بدانيم كه درصد انحراف از هزينه چقدر ا

 تررت وضعيت دريافتي از كارفرما چقدر زيادبر اساس صوانحراف هزينه در نظر بگيريم آن است كه پيمانكار مي خواهد بداند كه 
 يا به عبارت ديگر پيمانكـار مـي خواهـد بدانـد كـه      يا برابر با آن خرج كرده است تا سود و ضرر پروژه خود را محاسبه كند تر، كم

  . :لذا انحراف داردواقعي هزينه  از چند درصد ) صورت وضعيت(هزينه پيش بيني 
  .)هزينه پيش بينيه بر اساس نكته مر بوط به پاشنه محاسب( 

ACWPBCWP =× χ  

=χ
BCWP
ACWP   

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

+=→−==→<

=→=→=

−=→+==→>

%7.16$)6000*%3.83($6000%3.83
$6000
$5000

0%100
$6000
$6000

%20$)5000*%20($5000%120
$5000

$6000

VarianceBCWPACWP

VarianceBCWPACWP

VarianceBCWPACWP

              

وانيم از منطق موجود بين سه حالت اگر مثال بالا را بخواهيم به صورت فرموله بيان كنيم و نيازي به نوشتن موارد بالا نباشد مي ت
:در مثال بالا به رابطه زير رسيدذكر شده   

=%CV  100%-
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧
→

=−

=−

−=−

%7.16%3.83%100

%0%100%100

%20%120%100

χ  

:يا اينكه از فرمول ذيل به طور مستقيم استفاده نمود  

%66
$3000
$2000% −=

−
==

BCWP
CVCV  

بوده و انحراف % 60ن هزينه ايي فوق نكته ديگر آنكه راندما. مازاد بر برنامه هزينه كرده است و اين يعني فاجعه % 66يعني پيمانكار 
پاشنه هزينه پيش (دارم هزينه انحراف هم % 40راندمان هزينه دارم پس % 60، يعني شما نمي توانيد بگوييد چون  -% 66از هزينه آن 
  ندمي شو 100% در صورتي كه در آناليز زماني اين موضوع برعكس است يعني راندمان با انحراف مجموعا  )بيني مي باشد
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   :EAC شاخص تحليل
پروژه با چه بودجه ايي بسته مي شـود كـافي اسـت بـا يـك تناسـب       ) هزينه(اگر پيمانكار بخواهد پيش بيني كند كه با راندمان فعلي

 در %CPI با راندمان و BACلذا مي توان اينگونه بيان نمود كه در شرايط فعلي  پروژه با بودجه .ساده اين پيش بيني را تهيه نمايد
  :برسد بايد تناسب و معادله زير را حل كنيم%  100و چنانچه بخواهيم اين راندمان به .حال اجراست 

%100
%

?
CPIBAC

=
=χ

 

             
%CPI

BACEAC =           

  :معادله زير نيز به جواب مطلوب برسيممي توانيم با حل  پيش بيني بر اساس فقط راندمان هزينه باشد، اينكه اگر يا
BACBACCVEAC +×= %  

وجود دارد كه يك مورد ديگر آن دخالـت دادن عملكـرد زمانبنـدي اسـت يعنـي پـيش        EACالبته روشهاي متعددي براي محاسبه 
                              .     و هزينهبيني بر اساس عملكرد زمانبندي 

SPICPI
BACEAC
×

=  

  SPIحليل شاخص ت
و نشان مي دهد كه براي  ) يافتن پيشرفت يا تاخير پروژه(است  زمانيندمان  در واقع همان را SPIشاخص ذكر شدهبر اساس نكته 

مقايسه انجام شده  كارهايبا  بيني شده پيش كارهايمي بايست طبق مفاهيم مطرح شده ،  زماني پيشرفت محاسبه عملكرد مطلوب
   گردد

نكته مر بوط به .( بايد مقايسه گردد؟ Value Earned نسبت به بيني شده پيش كارهايكه مطرح است اين است كه چرا سوالي 
  ).EVپاشنه محاسبه بر اساس 

پروژه را پيگيري مي كنـد و   ،كه كارفرما هميشه بر اساس برنامه زمانبندي اوليه پيشرفت يا كار انجام شده چرا   كاملا واضح است ،
چند درصد يا به عبارت ديگر،چقدر فاصله دارد )Earned Value(پيشرفت واقعي با) BCWS(پيشرفت برنامه د بداندمي خواه

  :كافي است معادله زير را حل كنيمكه  ،و راندمان زماني چقدر استانجام شده  ، بيني شده ازكار پيش
BCWPBCWS =× χ   

=χ SPI
BCWS
BCWP

=  
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باشـد واز آن طـرف هـم طبـق      $3000برابـر  بر اساس هزينـه   از زمان پروژهدرصد  20الي  15ي پس از حدود عواق پيشرفتچنانچه 
از بـوده و % 75مـا   زمـاني به اين مفهوم است كه رانـدمان  خرج مي گرديد،  $4000پيشرفتي بر اساس هزينه معادل  برنامه مي بايست

  لذا )داشته ايم% 25تاخير .(خرج شده است كمتر $1000لحاظ هزينه ايي مبلغ 
 است مطلوبزماني  عملكرد  باشدبيشتر شده  پيش بيني كاركار انجام شده از چنا نچه  .1

 است عادي زماني عملكرد باشدمنطبق شده  پيش بيني كاركار انجام شده با چنانچه  .2

 است نامطلوب زماني عملكردباشد كمتر شده  پيش بينيكاركار انجام شده از چنانچه  .3

SPI= 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

→<
→=
→>

ePerformenc Bad1
1

ePerformenc Good1

SPI
NormalSPI

SPI
                        

 
   :SV شاخص تحليل

بايست قبل از انجام مقايسه توسـط كارفرمـا خـود    پيمانكار مي  ، وقتي كه كارفرما در صدد مقايسه پيشرفت واقعي با برنامه مي شود
  .داشته باشد قرارحالت قبل از مواخذه كارفرما بررسي هاي لازم را به عمل آورد و سعي كند هميشه در بهترين 

داشته  $ 3000 ،معادلپيشرفتي بر اساس هزينه  از زمان پروژهدرصد  20الي  15پس از حدود ميگويد اگر  پيمانكار به  SVشاخص 
. خواهيم داشت رازيرمعادله  )براي كار انجام شده( مي داشت $4000پيشرفتي بر اساس هزينه معادل  مي بايست و طبق برنامه  دباش

   )ضريب وزني x  كار انجام شده=پيشرفت(

SV=BCWP-BCWS=3000$-4000$=-1000$   
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

→<
→=
→>

→
ePerformenc Bad0

0
ePerformenc Good0

SV
NormalSV

SV
         

   :SV% شاخص تحليل
  :معادله زير را حل كنيمچقدر است بايستي  پيشرفت برنامه ايياگر بخواهيم بدانيم كه درصد انحراف از 

چگونه در نظر بگيريم آن است كه پيمانكار مي خواهد بداند كه برنامه ايي از پيشرفت نكته ايي كه بايد در محاسبه درصد انحراف 
بـه عبـارت ديگـر چنـد      يـا .مي تواند قبل از بازخواست كارفرما مشكلات تاخير زماني را شناسايي و در جهت حـل آن اقـدام نمايـد   

  : لذا تاخير دارد از برنامه زمانيدرصد 
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  .)زمان پيش بينينكته مر بوط به پاشنه محاسبه بر اساس ( 
BCWPBCWS =× χ  

=χ
BCWS
BCWP  

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

−=→−==→<

=→=→=

+=→+==→>

%7.16$)6000*%3.83($6000%3.83
$6000
$5000

0%100
$6000
$6000

%20$)5000*%20($5000%120
$5000

$6000

VarianceBCWSBCWP

VarianceBCWSBCWP

VarianceBCWSBCWP

              

وانيم از منطق موجود بين سه حالت نوشتن موارد بالا نباشد مي تاگر مثال بالا را بخواهيم به صورت فرموله بيان كنيم و نيازي به 
:در مثال بالا به رابطه زير رسيدذكر شده   

=%SV  
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧
→−

−=−

=−

+=−

%7.16%100%3.83

%0%100%100

%20%100%120

%100χ  

:يا اينكه از فرمول ذيل به طور مستقيم استفاده نمود  

%25
$4000
$1000% −=

−
==

BCWS
SVSV  

آن به كار برنامـه ريـزي شـده تبـديل شـده      % 75و  دلار $1000كار تبديل نشده كه مي شود برنامه ريزي شده به هزينه  -%25يعني 
  )پاشنه هزينه پيش بيني مي باشد( .است

  
   :EAD شاخص تحليل

كافي اسـت بـا يـك تناسـب سـاده ايـن پـيش بينـي را تهيـه          چقدر از برنامه زمانبندي عقب است چنا نچه پيمانكار بخواهد بداند كه 
ي تـوان اينگونـه بيـان نمـود كـه در شـرايط فعلـي  پـروژه بـا زمانبنـدي قـراردادي اعـلام شـده از سـوي كارفرمـا برابـر                 لذا م ـ.نمايد

)ojectoject StartFinish PrPr −(PD= با راندمان است و SPI%  100و چنانچه بخـواهيم ايـن رانـدمان بـه     .در حال اجراست  %
  :برسد بايد تناسب و معادله زير را حل كنيم
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%100
%

?
SPIPD

=
=χ

 

             
%SPI

PDEAD =            
اجرا شـده درگـروه    EPCه هاي ژدر يكي از پرو "ارزش كسب شده "هدف ، كاربرد  همانگونه كه در ابتداي مقاله ذكر گرديد ،

خواهـد  پـروژه فـوق مـورد بررسـي قرار    ) مـواد ( Procurementبخـش   فقـط  كـه   آفشور شركت ايزوايكو بندر عباس مـي باشـد  
و يا تركيبـي از   Cيا  Pيا  Eنباشد و به صورت  EPCه ايي كه حتي ژطبق مباحث قبلي مطرح شده ،مي توان در هر پروزيرا.گرفت

مـي   ه هاي غيـر يكسـان نـدارد ، يعنـي شـما     ژهر كدام باشد اين مباحث را پياده سازي كرد و هيچ محدوديتي هم در اجرا شدن پرو
مـي بايسـت بـه     شـما  استفاده كنيدفقط پروژه ازمفاهيم مذكورنيز.....يا نفت و گاز يا فولاد يا كارخانجات و  Civilه ژتوانيد در پرو

خروجـي   S-Curve بتـوان از   شده باشـد تـا  .... تسطيح منابع و،تخصيص منابع و هزينه  ،و با درايت كافي زمانبندي صورت منظم 
  .استفاده كرد Earned Valueآناليز  پاشنه برايبعنوان يك 

  .از پروژه هاي فلات قاره مي باشد XXXخريد پروژه S-Curve Progressشكل زير 
  

  
  

  :همانطور كه از نمودار مشخص است در ماه چهارم پروژه اطلاعات ذيل به دست آمده است
  

%66.11Pr_ =ogressPlan  
%16.8Pr_ =ogressActual  
0929:_ −−MayDateData  
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لازم به ذكر است كه هزينـه هـا تقسـيم بـر      به دست آمده است Earned Valueمنحني و در نمودار فوق هم اطلاعات مربوط به 
  .شده است 1000

  
817,16%66.11Pr_ ×=×= BudgetogressPlanBCWS € 962,1= € 

 
817,16%16.8Pr_ ×=×= BudgetogressActualBCWP € 373,1= € 

 
393,1_ == BudgetActualACWP € 

بايد گفته شود كه اين عدد از اطلاعات مربوط به خريد اقلام پروژه به دست آمده است و شما مـي   ACWPكه در خصوص عدد 
كـه چگـونگي   .(توانيد با تعريف يك گروه هزينه بنام گروه هزينه خريد اين اطلاعات را هـر مـاه از گـروه مـالي خـود اخـذ نماييـد       

  .)تعريف گروه هزينه شرح داده شده است
  .پروژه پرداخت يافتن سود يا ضررو پيشرفت يا تاخيرذا مي توان بر اساس اطلاعات به دست آمده تا كنون ، به آناليز ل

  

%98
393,1

373,1
===

ACWP
BCWPCPI  

( ) 20393,1373,1 −=−−= =ACWPBCWPCV  

%45.1
373,1

20
% −==

−
=

BCWP
CV

CV  
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%69
962,1

373,1
===

BCWS
BCWPSPI  

( ) 589962,1373,1 −=−−= =BCWSBCWPSV  
%30

962,1

589
% −==

−
=

BCWS
SV

SV  

و انحراف از هزينه آن بر اساس برنامه پيش بينـي  % 98عات هزينه ايي فوق نشان مي دهند كه راندمان هزينه بخش خريد پروژه اطلا
جهـت  % 100كه بر اين اساس مي توان پيش بيني كرد كه مينيمم ميزان هزينـه مـورد نيـاز بـا رانـدمان      مي باشد  -%1.45شده حدود 
€ اتمام پروژه   .خواهد بود يورو869,24و ماكزيمم ميزان هزينه مورد نياز هم 160,17

€ 160,17
%98

817,16

%
===

CPI
BACEACMin  

€ 869,24
%69*%98

817,16

%%
==

×
=

SPICPI
BACEACMax  

  
  .يورو خواهد بود−052,8و يورو −343 بينواريانس هزينه اوليه از هزينه جديد كل  ومحدوده

  
€ 343160,17817,16 −=−=−= MinMin EACBACVAC  

  
€ 052,8869,24817,16 −=−=−= MaxMax EACBACVAC  

  
و انحراف از زمان آن بر اساس برنامه پيش بيني شده % 69اطلاعات زماني فوق نشان مي دهند كه راندمان زماني بخش خريد پروژه 

اتمام پروزه خواهد  جهت% 100مي باشد كه بر اين اساس مي توان پيش بيني كرد كه ميزان زمان مورد نياز با راندمان  -%30حدود 
  .بود

5.27
%69

19

%
===

SPI
PDEAD  

  
  .ماه مي باشد 7.5 واريانس زماني اوليه از زمان به دست آمده جديد

  
  بوشهر-)كارخانه سكو ساز D.O.T( شركت )سازه هاي دريايي(گروه آفشورمدير برنامه ريزي  -محمد صالحي-تهيه كننده

Email Address:Salehi55598@gmail.com 
Tel: 09179491868 
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